

# LA OPINION

## DIARIO POLÍTICO

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 18 de Octubre de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española.  
un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 12  
Número suelto, 10 céntimos  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda correspondencia al Administrador, San Francisco, 32.

Tel. número 11

### Sobre el mismo tema

Es asunto de tanta importancia el de las harinas y cereales, que hoy, dejando a un lado resquemores de polémica y puntos de amor propio, volvemos a ocuparnos de él, tan solo animados del buen deseo de que se haga algo práctico.

Quisiéramos convencer a *La Región Canaria* de que por los derrotos que ha tomado no se va a ninguna parte. Para ello necesitaremos varios artículos, escritos con templanza, razonando, viendo el pro y el contra de las cosas.

Hoy nos limitaremos a unas cuantas reflexiones.

Dice el apreciable colega que los agricultores están convencidos de que «importa muy poco el gravamen sobre la introducción de cereales y harinas extranjeras, si han de ser los llamados gremios los que han de recaudarlos».

Ya hemos demostrado palpablemente que nada tienen hoy que ver, dentro del proyecto, los coloniales con las harinas y los trigos. Son cosas distintas, y si los gremios aspiran a contratar enseguida, como ha dicho el colega, es evidente que será únicamente respecto a coloniales, ya que el arbitrio de cereales no existe, ni acaso llegue a existir si todos vamos por el camino de *La Región*.

El colega sufre la obsesión de los gremios, y en su encorajamiento,

enriesta contra todo, de una manera cruel. Da por sentado que la Diputación ha de abandonar, en brazos de los gremios, la recaudación del arbitrio, y que éstos harán mangas y capirotes, como suele decirse; añade luego que aun pasando por la idea de que la Diputación se quede con el arbitrio, sus empleados no serán, ni podrán ser, de la confianza de los agricultores; y termina diciendo que si Villaverde no incluyó las harinas y cereales en el artículo 2.º del proyecto, acaso haya sido por no dar a los agricultores derecho a formar parte de la agremiación.

Vamos a cuentas. Pase que la Diputación—la del carácter *paternal*, que decía el festivo Ramírez Doreste—sea tan inútil que por no hacerlo, ó por no saber, que tanto monta, abandone (con la venia de Pizarroso, por supuesto) la cobranza del arbitrio. De la Diputación nada se puede esperar; pero ¿y de los agricultores? ¿Quién les quita a estos que una vez conseguido el arbitrio se concierten para su recaudación con el Cuerpo provincial? ¿Pues qué, los Diputados no son en su inmensa mayoría agricultores? ¿Pueden nunca esos 26 comerciantes vender dentro de la Diputación a la numerosísima y respetable clase agrícola?

Desengañese el colega, por esos caminos que tiene emprendidos, no se llega a Roma. La campaña debe hacerse contra los agricultores; contra esa masa inerte, perezosa en la defensa de su derecho y tan primitiva que se conforma con empuñar la esteva del arado romano y mirar a las nubes, como

mahometano, que todo lo espera de la gracia divina.

Si todo lo que el colega profetiza llegase a suceder, será por culpa de los mismos agricultores, que no tienen siquiera el instinto de defensa.

La campaña periódica, ajena a las palabras subrayadas, a los letreros rimbombantes y a las figuras retóricas, consiste en animar a los propietarios para que formen una asociación, con capital suficiente, que concertada con el Cuerpo provincial, recaude el arbitrio que tanto conviene al país. Lo demás es perder el tiempo en fuegos de artificio, que a lo sumo sirven para probar las habilidades de un Ramírez Doreste, gran soñador de planes descabellados.

Dijimos que *La Región* está obsesionada con los gremios, y ello es verdad; ¿cómo sino diría periódico tan discreto, que esos 26 comerciantes pueden más que la honradez y buenos deseos, de ministro tan conocido como el Sr. Villaverde? Nó, colega, las harinas y los trigos, no están en el artículo 2.º del proyecto, por que no son coloniales, y allí solo se trata de estos géneros; los que hoy recauda hacienda; los que nunca estuvieron a cargo de la Provincia.

El arbitrio de harinas y cereales no pueden ir a manos de los gremios sino cuando el ministro se convenza de que ni la Diputación, ni los agricultores, ofrecen garantías de seriedad y de acierto.

Seguiremos mañana.

### WEYLER

*Solo los espíritus superficiales y los que no conocen al ilustre Marqués, fueron capaces de imaginar que el hombre en quien tiene toda España puestos sus ojos, se iba a unir a Silvela, como ciego y dócil instrumento.*

*Weyler, según noticias de indole privada, impuso tales condiciones que suponían una imposición al Gobierno; un cambio radical en los planes de Silvela; una sumisión a sus doctrinas.... ¡Imposible, Silvela quiere terminar con España!*

*Esperemos más noticias y se verá la razón de nuestras rotundas afirmaciones.*

*El Marqués de Tenerife reitera sus ofrecimientos de siempre, para el día de peligro, a la Patria y al Trono.*

### Distancias á que pueden divisarse las cumbres del Archipiélago canario

I

Considerando de alguna utilidad para los marinos una serie de cálculos relacionados con la altura absoluta de los más altos cimbras del archipiélago, y con la distancia á que pueden ser divisadas desde el mar, he determinado darlos á luz en la prensa, que es la mejor manera de que lleguen á conocimiento de aquellos individuos.

El Teide (Tenerife) puede divisarse á 130 millas desde la cubierta de un buque, y á 134 desde los mástiles, vergas ó penoles. Las cumbres de la Palma, á 100. Las de Gran Canaria á 91. Las del Hierro á 78. Las de la Gomera á 76. Las de Fuerteventura á 59, y las de Lanzarote á 53.

Situada una nave 42 leguas al Norte

—Sí, por extraño que os parezca, es la pura verdad; os lo afirmo.

—¿Qué medios de acción tan poderosos tenéis sobre el señor Verdier?

—Nada me preguntéis, señor Andrés, porque no os puedo contestar; se trata de un secreto que no es mío; pero os repito y os juro que la queja no saldrá de aquí. Nada tenéis que temer por el presente, tomad tiempo y llamad la calma en vuestro auxilio, y tengo para mí que conocerán que sois inocente antes de mucho.

Pedro Landry pronunció estas últimas palabras con tono misterioso.

—¿Eso esperáis? ¿sospecháis quién pueda ser el autor del crimen que me pierde y me mata?

—Es una idea mía, pero la guardo hasta esclarecer ciertos hechos. Tengo presentimientos; en qué se fundan, no lo sé yo mismo; pero tengo confianza. Habréis reparado el cielo cuando está de tempestad, señor Andrés, y habréis visto que muchas veces, después de estar cubierto de negros nubarrones, ha sido iluminado por el sol...

—Sí, pero ¿qué analogía guarda con mi situación actual?

—Pues el que vuestro cielo esté hoy cubierto de nubes, y que mañana aparezca claro y radiante.

—Pero mientras tanto, ¿qué va á ser de mí? El dueño de esta casa me ha arrojado de ella vergonzosamente como un miserable. No puedo estar una hora más aquí; ¿en dónde buscar un asilo seguro para burlar las pesquisas de la justicia, si en contra de vuestra creencia, llegasen á buscarme?

El capataz reflexionó unos instantes, y dijo después:

—Os puedo ofrecer un asilo seguro... un asilo donde

Andrés se irguió:

—¡Ah!—dijo,—esto es demasiado, si me humillase por más tiempo me asemejaría á un culpable. Vuestra cólera, vuestras reconvenciones, todo lo merezco; pero vuestros insultos no los tolero, caballero. Soy un hombre honrado; nada en mi pasado os da derecho á mancharle con infames sospechas. Os prohibo que me llaméis ladrón; lo oís os lo prohibo.

—Basta de palabras—dijo friamente Verdier:—¿queréis restituirme los papeles y el dinero, sí ó no?

—¡Caballero!

—¿No queréis? ¡Basta! Sé lo que me resta que hacer. Dentro de diez minutos mi queja estará en manos del procurador imperial, y será cuestión entre la justicia y vos. Y ahora, como no quiero que un ladrón quede en mi casa un momento más, os arrojo de ella. Id, caballero, y si podéis hacerlo, ocultáos. Después de todo me importa poco que lo hagáis ó no. Los agentes de la autoridad sabrán encontraros, aunque tratéis de ocultaros en las mismas entrañas de la tierra, miserable.

Andrés quiso contestar, pero fué en vano; su lengua se había paralizado, su boca seca y abrazadora, su garganta anhelante, no le permitieron articular una palabra, ni aun un sonido que tuviese el acento de una voz humana.

Durante un segundo tuvo idea de abalanzarse al señor Verdier y abofetearle para obligarle á batirse con él; iba á hacerlo; cuando su mirada se cruzó con la de Lucía, medio moribunda de dolor, vergüenza y desesperación.

Retrocedió diciéndose á sí mismo—no, no mataré á su padre, ¡yo solo debo morir!

Y sintiendo su cabeza extraviarse, se lanzó fuera del pabellón ocultando su rostro con las manos.

verdadero de la Gomera, puede divisarse a un tiempo el Teide y las cumbres de la Palma.

Estando 28 leguas al Oeste de la parte septentrional del Hierro, y á 43 del Sur de Santa Cruz de la Palma, se divisan á la vez el Teide y la isla del Hierro.

Situada 4 y media leguas al N. de las costas más occidentales de la Palma, se ven á la vez la Gomera y el Hierro.

Estando 26 leguas al S. de la punta Tanife (Gran Canaria) se divisa el Teide y las cumbres de Gran Canaria.

Colocada 19 leguas al S. del Morro del Jable (Fuerteventura) y á 10 del Continente, así como á 20 al N. de Jandía, demorando 10 de la costa occidental de Lanzarote, se descubren la Gran Canaria y Fuerteventura.

Situada 6 leguas al N. de Jandía, 8 millas de la costa occidental de la misma isla de Fuerteventura, se divisan el Teide y las montañas de más altura de Lanzarote.

A 17 leguas N. de Anaga, y 11 2/3 al Sur (verdadero) de los Pitones (Salvajes) se descubren las islas de Gran Canaria y la Palma.

Situada 27 leguas al Sur de la punta de Teno (Tenerife), se divisan la Gran Canaria y la Gomera.

## II

Mucho se ha exagerado la altura del Teide, ese «monte sobre otro monte».

Para el autor del «Teatro crítico Universal», acaso no hay otra montaña más alta en el Universo.

Ricciolo y Kircher no se han quedado cortos dando al Teide cosa de tres leguas de altura, y aquel Tomás Nichols, que escribió por los años de 1526, le atribuyó sin mayor empacho nada menos que 15 leguas de altura.

Después de una serie de observaciones practicadas por los sabios, resulta que el Teide tiene 3.711 metros de altura absoluta.

Ahora bien: ¿á qué distancia puede divisarse el Teide?

Viera y Clavijo dice que muchos geógrafos han asegurado que se divisa del mar hasta 80 leguas; otros quieren limitar esta distancia á 65; pero añade, que lo que no ofrece duda es que el Teide se divisa hasta 40 leguas.

El historador canario, Castillo, escribe que «se dice haberse visto desde el Pico la isla de la Madera, que dista 60 leguas.»

Pero, entre ambos puntos media una distancia de 86 2/3 leguas. A la mitad de esta recta puede divisarse el Teide desde las vergas de un buque, ó sea á

42 leguas, y de esa medianía hasta las costas de la Madera, aún queda una extensión de 44 2/3 leguas.

Si no me equivoco, pareceme que el punto culminante de la Madera (Pico Torinhas) no excede de 1800 metros. Siendó así, desde el Teide no pueden divisarse las cumbres de la Madera.

## III

Se ha plantado además una especie de problema, acerca de si desde el Teide puede divisarse la costa africana.

Difícil me parece, pues desde las vergas de un buque puede descubrirse el Teide, pero estando retirado 16 leguas del Cabo Bojador, punto más cercano á Tenerife, que dista del Teide 58 leguas. No obstante, Humboldt observa que distando el Teide de ese cabo 2° 49', y tomando como medio para la refracción de los rayos 0' 08, el vértice puede verse desde una altura de 202 toesas, ó sea desde las Montañas Negras, cerca del Cabo Bojador. El supone al Pico una altura de 1.904 toesas.

Divisase el Teide, desde el mar, estando en Jandía (Fuerteventura). Encuétrase el límite de distancia en el Morro del Jable, desde donde pudiera descubrirse el Pico, á no estar interceptado por las montañas del mismo Jandía, pasando la visual por la Isleta de Gran Canaria.

## IV

El pico más alto de la Gran Canaria puede verse desde la rada de Tostón (Fuerteventura), ó sea á 91 millas.

Las montañas de Jandía se descubren al otro lado de dicha Isleta (59 m.)

Las cumbres de la Gran Canaria se divisan desde la parte occidental de la Gomera; pero en cambio las de esta isla no pueden verse del mar desde las costas de la Gran Canaria, sino á 76 millas, distancia que no alcanza á esta isla.

Las cumbres de la Gomera pudieran descubrirse desde la punta de Anaga, en Tenerife, á no interponerse las montañas de esta isla. Las del Hierro pudieran percibirse á 78 millas desde las costas de Garachico, á no interponerse también la punta de Teno.

Las de la Palma pueden verse desde el mar á 100 millas, estando el observador retirado 6 al E. de la punta de Anaga (Tenerife).

Desde la villa de Valverde (Hierro) he contemplado el Teide, irguiéndose sobre la parte oriental de la Gomera, espectáculo de los más bellos, sobre todo á la salida del sol.

Por último, según estas observacio-

nes, habrá comprendido el lector que el Teide se divisa desde los Salvajes, pues el más distante de Tenerife se halla á 29 leguas, y á 26 el Pitón.

Si fuese posible colocar en el Teide un potente faro, todo el archipiélago quedaría alumbrado, haciendo excepción de las playas de Lanzarote y Fuerteventura, pues, como antes dije, solo se percibiría desde Jandía y algo más al norte de este punto, encontrándose en el mar el observador.

ANTONIO M.<sup>a</sup> MANRIQUE.

## El porvenir de España

En el último número de la *Revue des Mondes* aparece un extenso estudio del filósofo y sociólogo francés M. Alfred Fouillée acerca del pueblo español. Examina M. Fouillée (varias de cuyas anteriores han sido traducidas á nuestro idioma) importantes cuestiones de etnología, geografía, sociología, religión y política referentes al curso de nuestra historia y al proceso de nuestra decadencia, siendo sin duda discutibles algunas de las opiniones que emite.

No es nuestro propósito analizar ni juzgar la totalidad de este artículo; más si tan sólo dar á conocer á nuestros lectores sus párrafos finales, por lo halagüeños que son para nuestro país, ya que en ellos una autoridad científica como M. Fouillée da por probable un *risorgimento* español que nos levante de nuestra postración presente.

Lo sustancial de dichos párrafos es como sigue:

«Por su inteligencia y su voluntad España ha poseído siempre inmensos recursos, fuera de que, hasta en los tiempos modernos, la necesidad es la gran maestra de la industria.

¿Es posible á un pueblo permanecer apartado de la corriente económica que arrastra á las demás naciones y que, sin llegar á dirigir y graduar la corriente intelectual y moral, como pretenden los marxistas, acaba, empero, por determinar y ayudarla? El mismo crecimiento de la población hace necesarios cambios que no se hubieran efectuado permaneciendo aquella estacionaria. Verdad es que España no tiene todavía 20 millones de habitantes y que por cada kilómetro cuadrado no cuenta más de 35. Pero lo mismo que Portugal é Italia, tiene una natalidad que se acerca á la de Alemania. Esa natalidad, constante casi en su tanto de crecimiento desde hace veinte años, es de

35 á 36 por 100, y la de Portugal de 34 á 35. España tendrá, pues, en no muy largo plazo, los 40 millones de habitantes que en lo antiguo tuvo. Esto es un gran elemento de prosperidad para lo porvenir, pues la abundancia de población permite las selecciones sociales, obliga á trabajar y asegura el triunfo final de la inteligencia.

Tuvo siempre el pueblo español alma guerrera y esforzada; éste es uno de los rasgos permanentes de su carácter.

Según los que le han estudiado, el Ejército español, á pesar de sus reverses está dotado de virtudes militares que no se adquieren de la noche á la mañana. Menos brillante que otros, tiene acaso mejor fondo; posee el verdadero soldado, el hombre sobrio, robusto, sufrido, valiente, entusiasta y tenaz; lleno de orgullo, patriótico y exaltado por la persuasión de su superioridad, sentimiento muy útil en la guerra. Es sensible que el Ejército español cuente tantos generales. Tenía recientemente 540 por 300 que tiene el Ejército francés, cuyo efectivo numérico es casi triple.

Durante más de tres años, con una energía admirada por toda Europa, España no ha vacilado en hacer los mayores esfuerzos y los más penosos sacrificios para sofocar la insurrección de Cuba. No lo consiguió; más las personas competentes hacen notar que los insurrectos, menos numerosos, se aprovecharon de las condiciones del país y del clima para hacer imposible la vida á las columnas españolas, y dejar al vómito que consumara su obra; haciéndose ellos intangibles y usando en suma contra España la táctica que ésta empleó para gastar los ejércitos de Napoleón. Por último, los españoles, divididos en las cuestiones interiores, recobran su unidad ante el extranjero. Siendo su población, como hemos visto, la más homogénea desde el punto de vista de la raza, á par con la de Inglaterra, el espíritu nacional es intenso y poderoso.

La industria española, tan próspera antaño, hoy decaída, se va levantando, aunque trabajosamente. Entre las provincias del reino hay varias en que el trabajo industrial se ha desarrollado, principalmente Cataluña y Vizcaya, y luego Valencia y Alicante. Los ferrocarriles acabarán por dejar sentir su influencia sobre la riqueza pública. Son difíciles de construir, á causa de la naturaleza del suelo, y hasta ahora no representan más que 10.000 kilómetros con malos caminos por afluentes, tari-

El señor Verdier cerró la puerta tras él, y se encontró solo con Lucía.

El patio parecía desierto. Andrés, enloquecido por la violencia de su desesperación, persuadido de que la existencia era ya imposible para él, quería concluir con ella para siempre.

Tomó á la carrera la dirección de la puerta que daba al muelle, pero apenas había dado algunos pasos, cuando una mano le asió del brazo, y con voz suplicante le dijo:

—Señor Andrés, detenéos, os lo ruego, y escuchadme.

Se volvió y pudo ver á su lado el pálido rostro de Pedro.

—¿Por qué me detenéis?

En vez de contestar á esta pregunta, Pedro le interrogó:

—Señor Andrés—dijo,—¿adónde vais?

—¿Y qué puede importaros?

—¡Oh, no me habléis así! Habéis sido tan bueno para mí, que os quiero con toda mi alma, y todo lo que os atañe me interesa. Decidme, pues, adónde vais... decidmelo.

—¿Acaso yo mismo lo sé? Salgo para... tomar aliento y respirar la brisa, paseando por el muelle; ¿acaso ignoráis lo que acaba de ocurrir ahí dentro?—murmuró.

—Lo sé todo.

—¿Cómo?

—Estaba al lado de esa ventana, y lo he oído todo.

—¿Luego habéis oído á ese hombre llamarme ladrón?

—Sí.

—¿Y creéis que después de eso puedo pensar en vivir?

—Señor Andrés, todo tiene remedio en el mundo menos la muerte; sois inocente, no lo dudo; pero vuestro suicidio sería una prueba en contra vuestra, y se diría: cuando se ha dado la muerte es que era culpable, y casi ten-

drian razón para decirlo; es preciso que viváis para defenderos y justificaros.

—¿Defenderme! ¡Justificarme! ¿Y eso es posible?

—Dios es justiciero, la Providencia vela por los buenos, y los infames no siempre logran su criminal objeto.

—Quisiera creerlo, porque vuestras palabras son consoladoras, Pedro, y puesto que todo lo sabéis, no debéis ignorar que me es imposible esperar á mañana.

—¿Quién os lo impide?

—En este momento el señor Verdier prepara su queja contra mí, y la mandará al procurador imperial.

—¿Y bien, qué?

—La policía se pondrá en mi busca, me cogerán, me llevarán preso, y prefiero mil veces la muerte á verme llevado á la cárcel; ¡no puedo soportar semejante vergüenza! La idea sólo de verme confundido con ladrones y asesinos sublema mi alma, y mi sangre se hiela en las venas.

—Tranquilizáos, señor Andrés; no os sucederá semejante desgracia, os lo prometo bajo mi palabra de honor; la queja del señor Verdier no llegará á las manos del procurador imperial.

—¿Quién se opondrá?

—¡Yá!

Andrés miró á Pedro con profunda admiración.

—¿Habláis en serio?—le preguntó.

—¡Ah, señor Andrés!—murmuró el anciano con tono de afectuosa queja,—he aquí una cuestión que hecha por vos y en estas circunstancias, me hace mucho daño.

—Os aseguro que no pongo en duda lo que decís, mi buen Pedro, pero lo que me ofrecéis me parece tan extraño...

fas demasiado elevadas, explotación demasiado lenta y 30 kilómetros por hora.

A pesar de todas estas desventajas se dejan ya sentir los efectos de una mejor circulación de los productos; para no hablar más que de los vinos. España se ha colocado en condiciones de poder exportar anualmente cinco ó seis millones de hectólitros á Francia. También se han hecho grandes obras para la mejora de los puertos.

España volverá á ser lo que fué en la antigüedad: un gran país metalúrgico. Los cartagineses y los romanos explotaron ya sus minas como lo prueban los depósitos de escorias, las profundas excavaciones, las monedas, estatuillas y utensilios que se han descubierto. Tiene esta nación importantes riquezas, no sólo en hierro y en cobre, sino también en hulla, y sabido es lo que estos recursos valen en manos industriales.

Lo que principalmente le falta son medios de transporte; del desenvolvimiento de éstos depende, según los economistas, el porvenir de una nación tan inteligente. En ningún otro pueblo ha producido esa falta resultados tan funestos; acaso en ninguno produciría su remedio efectos más favorables y variados, pues no se trata sólo de hechos económicos, sino también de consecuencias políticas intelectuales y morales. Cuando España consiga establecer comunicaciones fáciles entre sus diversas comarcas, habrá vencido lo que se ha denominado su gran fatalidad geográfica. Y si se abre á las ideas de fuera, entonces sí que no habrá Pirineos.

Consigna ya los filósofos y sociólogos de España que parece operarse una gran reacción en su patria. El espectáculo de la prosperidad y el poder que otras naciones deben al trabajo, la creciente conciencia de las lagunas de la moralidad española; la cultura positiva que llega cada día de las regiones comerciales é industriales de la Península y que contrabalancea el falso idealismo, de vanos espejismos, predominante aún en el centro y el mediodía; el fondo sano y vigoroso de la mayoría de la nación, que después de haber vivido, como en secular ensueño, «en la esfera de la acción refleja y de los instintos elementales» está próxima á despertarse y obrar; el descreído en que van cayendo los retóricos en este pueblo del énfasis heroico; el favor que comienza á concederse á los «elementos reflexivos y prácticos» y en fin, una política prudente y previsora que honra y defiende al trabajo nacional; la progresiva eliminación—por una selección inevitable en las sociedades modernas—de todo elemento ajeno á la virtud y el esfuerzo personal; el sentimiento más humano, más eficaz y verdadero que penetra hoy hasta en las convicciones religiosas, así en España como en los demás países, son hechos de los cuales se desprende la esperanza de que poniendo fin á su desviación secular, tornará España á las grandes vías que conducen á la verdadera prosperidad, según las enseñanzas de la historia.

Más pronto ó más tarde volverá á abrirse el porvenir para esta noble nación que ha guardado siempre un fondo de resistencia y de heroísmo. Italia tuvo también siglos de grande decadencia y ha conseguido al presente su *risorgimento*. España no ha cesado de producir escritores y pintores de talento, y en este momento nos ofrece estudios de sociología y de derecho muy dignos de atención.

Nadie sabe la suma de riquezas que duermen enterradas en el seno de las naciones. Este pueblo, de una originalidad tan marcada, una á su arrogante virilidad y su ánimo constante, el amor á la patria como lo entendía Camoëns *nao movido de premio vil, mas alto é quasi eterno*. Bastará un soplo filosófico, científico y moral para reanimar á esta raza heroica y aventurera que debió acaso su ruina moral á las mismas causas de su poderío político. En nuestra época, cambios que antes necesitaban de siglos, pueden efectuarse en cincuenta años. El movimiento vertiginoso de las ciencias y los descubrimientos industriales, transforma cada día con mayor rapidez las condiciones de la vida social y del trabajo.

Ningún pueblo puede vanagloriarse de una eterna preeminencia, ni tampoco alguno está condenado á irremedia-

ble decadencia y cada cual se aprovecha, por la solidaridad universal, de los descubrimientos y la experiencia ajena. Esto es un motivo más para no fiar al *laissez faire* los destinos de las naciones. Los pueblos, como los individuos, no deben dejar al azar nada de lo que puede disputar la prudencia.

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 16—4'30 t.

El general Weyler ha telegrafiado á esta Corte, desde Mallorca, negando que haya aceptado, conforme se propalaba estos días, la presidencia de la Junta Superior Consultiva de Guerra que le había ofrecido el Sr. Azcárraga.

Añade en el mismo despacho el Marqués de Tenerife, que no rehusaría desempeñar un cargo en activo, pero siempre que así lo exigieren apremiantes necesidades de la patria ó del Trono.

Madrid 16—11 n.

El Gobierno inglés, por medio de comisionados, ha adquirido en Andalucía un número considerable de mulas, que serán embarcadas para el Cabo de Buena Esperanza, con destino al ejército que opera en aquella colonia británica.

Espéranse con interés noticias del curso de la guerra anglo-transvaalense.

Madrid 16—12 n.

### BOLSA

Deuda perpétua 4 por 100 interior, á 64'90.

Id. id. exterior, á 71'00.

Id. amortizable á 72'20.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 72'80.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 60'90.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 96'20.

Acciones del Banco de España á 425'50.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 26'75 por 100 P.

Madrid 17—9 n.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, ha firmado la R. O. llamando al servicio activo 30.000 hombres, los cuales ingresarán en filas el día primero del próximo Diciembre.

El jueves firmará S. M. la Reina una extensa combinación de altos mandos militares.

Madrid 17—9'30 n.

Telegrafian de Barcelona dando cuenta de haber tenido lugar allí algunos alborotos.

La causa de estos obedece á haber comenzado ya á efectuarse varios embargos á los contribuyentes morosos.

Madrid 17—10 n.

Comunican de Londres que los ingleses están muy alarmados á consecuencia de los telegramas que allí se reciben del Cabo de Buena Esperanza.

Según parece, numerosos colonos holandeses que residen en la República del Transvaal son hostiles á Inglaterra.

Madrid 17—10'30 n.

En Uryburg se han presentado grandes partidas de boers, adoptando el sistema de guerrillas para pelear.

Madrid 17—11 n.

Ha salido de Palma de Mallorca con dirección á esta Corte el Marqués de Tenerife.

Se ha dispuesto que la escuadra española de instrucción visite los puertos de Canarias en la primavera próxima.

Madrid 17—11'15 n.

### BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'15.

Id. id. exterior, á 71'30.

Id. amortizable á 72'35.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 73'10.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 61'10.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 98'35.

Acciones del Banco de España á 427'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 24'50 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

## CRÓNICA

Se ha prohibido en los telegramas el lenguaje por clave para los que se dirijan á la Madera, islas Azores y Natal.

Asimismo ha sido suspendida enteramente la comunicación telegráfica entre Natal de una parte y el Transvaal y Orange de otra.

Además, los telegramas para el Africa del Sur se hallan sujetos á la censura en Adén.

El capitán de Estado Mayor, D. Enrique Suárez de Deza, que presta sus servicios en la Capitanía General de estas islas, ha sido destinado á la comisión del plano de las mismas, en comisión, perteneciendo, no obstante, á la plantilla de su cuerpo en el distrito de Baleares.

Ayer llegó al puerto de la Luz la corbeta de guerra española *Nautilus*, escuela de guardias marinas.

Dentro de breves días regresará á este de Tenerife, de donde zarpará directamente para la América del Sur.

Ya en prensa nuestro número de ayer, recibimos del Sr. Alcalde de esta Capital copia del siguiente telegrama:

«Cádiz 17—10'30 m.

Alcalde Tenerife.

Salgo mañana para inaugurar trabajos tranvia dar cuenta electores mis gestiones enterarme personalmente necesidades del país.

Villasegura.»

En la Orotava se anuncia la aparición de un nuevo semanario que llevará por título, *El Orden*, escrito por la juventud orotavense.

Tendríamos mucho gusto en verlo por nuestra Redacción.

Según telegrama de hoy de los señores Caulfield, Wilson & Coventry, hay grandes existencias de plátanos en Liverpool y Londres, habiendo llegado además fuertes arribos de dicho fruto.

Han vendido á los precios siguientes:

Extras	Núm. 1	Núm. 2
7/6	6/6	5/6

Ya se ha encargado del mando de la sección de Caballería de Canarias, el primer teniente del arma D. Joaquín del Castillo.

Por las inmediaciones del puente del Cabo riñeron esta mañana dos mujeres, resultando una de ella herida en la cabeza por golpe de piedra. En el Hospital civil se le practicó á la herida la primera cura.

Los celos fueron la causa de esta contienda.

Se esperán en este puerto varios buques de guerra extranjeros.

Según vemos en nuestro colega *Diario de Tenerife*, ha fallecido en Vélez-Málaga el respetable Sr. D. Adeodato Altamirano, Magistrado jubilado de la Audiencia de este territorio.

Descanse en paz.

Los muros que circundan las huertas á la entrada del cementerio de San Rafael y San Roque, están pidiendo un enjalbegado general. Lo mismo que parte de la calle de San Sebastián tiene el empedrado fuera de su sitio, ocasionando esto grave daño á los vecinos y transeuntes.

Y á propósito.

Son muchas las calles de esta población que también se encuentran en iguales ó peores condiciones que la anteriormente nombrada, y de esperar es que, por quién corresponda, se proceda á la inmediata reparación de las mismas.

Por Real Orden fecha 3 del actual, ha sido aprobado el sexto trozo de la carretera de la Palma á Candelaria.

Han sido declaradas sucias, por padecerse fiebre amarilla, las procedencias de Nueva Orleans.

## DE SOBREMESA

En familia:

—Mira, mamá; me ha salido un pretendiente que se quiere casar en seguida. Le he dicho que sí.

—¿Quién es?

—López.

—¿López!... Pero si no tiene una peseta, ni la tendrá hasta que se muera su abuelo, que es millonario. ¿Eres una loca!

—De que... precisamente... el López que se me ha declarado es... el abuelito...

—Eres un ángel, hija mía.

## Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

17 DE OCTUBRE

1236 **79** Vapor inglés *Nineveh*, de Londres y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Melbourne y escalas, despachado por Hamilton y C.<sup>a</sup>

18 DE OCTUBRE

1237 **80** Vapor alemán *Byzanz*, de Río y Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por Cory Brothers y C.<sup>a</sup>

## Pérdida

de un magnífico guardapelo de oro con un ramo de brillantes en una de sus tapas, extraviado en los alrededores de la plaza de Julio Cervera. La persona que se lo haya encontrado y quiera devolverlo á la casa número 22, de la calle de Consolación, será debidamente gratificada, á más de agradecersele por ser un recuerdo de familia.

## Importante

Se desea colocar de 30 á 40.000 pesetas, con buena hipoteca y al interés del 6 por 100 anual.

## CÍRCULO DE AMISTAD

CASINO

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, los que deseen optar á ella, pueden presentar sus solicitudes hasta el día 19 del actual, en la Secretaría de dicho Casino.

**Registro civil**

17 DE OCTUBRE  
NACIMIENTOS

María del Pilar Hernández y Sánchez.  
María Concepción del Pilar Alvarez y Guerra.

DEFUNCIONES

María del Pilar Hernández y Sánchez, de esta Capital, 24 horas; Canales bajas, 17.—Eclampsia.

D.<sup>a</sup> María González Rodríguez, de Guía en esta isla, 38 años, soltera; Marina, 13.—Asistolia.

José Melián Alonso, de esta Capital, 8 meses; Los Campitos.—Meningitis cerebral.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760'21
Termómetro á la sombra	24'8
Tensión del vapor	14'0
Humedad relativa	60'7
Viento	E. N. E.
Fuerza del viento	I.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	24'9
Id. mínima de anoche	22'3
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

**Sección Religiosa**

18 DE OCTUBRE

Santo de hoy.—San Lucas Evangelista.  
Santo de mañana.—San Pedro de Alcántara.

Luna llena el día 18, á las 9 de la noche en Aries. Vientos y lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA  
PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

**Se vende**

el establecimiento de comestibles, calle Candelaria, número 12. En el mismo darán razón.

2.168 (a)

**Panificadora**

Se venden 2 acciones de «La Oportunidad».

Informarán en esta imprenta.

2.168 (a)

CAFÉ Y RESTAURANT

**EL CABALLO BLANCO**

26, Candelaria, 26.

Recientemente inaugurado este establecimiento (único en su clase en esta Capital, por su especial instalación) y satisfecho su dueño de que sus proveedores han de ser en un todo complacidos por las facilidades que presta para el esmerado servicio, y por las manifestaciones hechas por la numerosa concurrencia que me han honrado con sus visitas, deseo hacer constar que aún á fuerza de sacrificios, si fuera necesario, estoy dispuesto á responder gustosamente al deseo público.

Santa Cruz de Tenerife.

José Fernández López.

ADVERTENCIA.—Se despachan cantinas á domicilio.

2.157 (a)

**A los vinicultores**

**MUTAGINA.**—Se venden en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo 82, las que se aplican para la crianza, conservación y mejoramiento de los vinos en general, en sustitución del alcohol, garantizando al que use este producto que los vinos no se acetifican.

2.104 (a)

Continúan siendo las mejores las



De venta en la Papelería y Librería, Castillo, 56.

2.170-6

**Importante**

En el establecimiento de comestibles, calle de la Luz número 67, se vende

AGUA DE FIRGAS  
al precio de 20 céntimos la botella.

2.147 (a)

**Se vende**

la casa número 18 de la calle de San Carlos, en el barrio del Cabo.

Informarán en esta imprenta.

2.166-6

**Al público**

Los acreditados almacenes de **La Bota de París y La Bota de Oro**, con depósitos de calzado en todas las islas, han recibido de su fábrica en la Península, un grande surtido de todas clases, tanto para señoras como para caballeros y niños, de todas edades.

Los zapatos para señoras, desde 3 pesetas en adelante. Los zapatos para niños, á peseta.

Hemos recibido las nuevas pastillas para limpiar el calzado de nonato blanco y lona.

También tenemos un buen surtido en encajes de hilo, propios para señoritas.

Asimismo tenemos un buen depósito de azafrán, superior, á precios muy económicos.

LA BOTA DE PARIS,

Calle de San Francisco, núm. 18.

LA BOTA DE ORO,

Botón de Rosa, esquina á la de la Luz.

2139-(a)

**SASTRERÍA**

DE

**MORALES HERMANO**

CARRERA 11.—OROTAVA

Precios sin competencia, buen gusto en el corte y confección.

Trajes para la presente estación:

De americana, desde . . . 35 Ptas.

De chaquet, desde . . . 50 »

Gabanes, forros extra, desde 40 »

Manferlanes, forro seda, desde 50 »

Para estos trajes se acaba de recibir un variado surtido de telas inglesas.

También se hacen en este taller otras clases de prendas á precios convencionales.

2.161 (a)

**CHARGEURS RÉUNIS**  
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
El magnífico vapor de gran marcha

**Pampa**

saldrá de este puerto el día 31 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-López, Matadi, etc., etc.  
El magnífico vapor de gran velocidad

**Ville de Maranhao**

llegará á este puerto el día 20 de Octubre.  
Admite carga y pasaje de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
El magnífico vapor de gran velocidad

**Rio Negro**

llegará á este puerto el 19 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE  
El magnífico vapor

**California**

llegará á este puerto el día 26 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS**  
DE

**F. Prats y C.<sup>a</sup>**

Para Puerto Rico y la Habana  
El magnífico vapor español de gran velocidad

**Miguel Gallart**

saldrá de este puerto el día 5 de Noviembre.  
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

**The South American S. S. C<sup>o</sup>s**

PARA HAMBURGO  
El magnífico vapor

**Belgrano**

deberá llegar á este puerto el día 20 de Octubre.  
Admite pasajeros y 70 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>

**YEOWARD HERMANOS**

Para Liverpool directo

El magnífico vapor FRUTERO nombrado

**Vigsnaes**

saldrá de este puerto el día 20 de Octubre.

Tiene hueco para frutos.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

**Vapores Correos de la Compañía Trasatlántica**  
(ANTES A. LÓPEZ Y C.<sup>a</sup>)

Para Cádiz, Barcelona y Marsella

El magnífico vapor español de gran velocidad

**Cataluña**

saldrá de este puerto del 18 al 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

Viuda é Hijos de Juan La-Roche.

**Messrs George Thompson & C.<sup>o</sup>**

Para Plymouth y Londres

El magnífico vapor

**Moravian**

saldrá de este puerto el día 20 de Octubre.

Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>

**Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>**  
LINE OF STEAMERS

Para Londres, Via Madera

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**Nubia**

el 21 de Octubre.

Agente, HY. WOLSFON.

**IMPORTANTE**

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.

Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

**AL COMERCIO**

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este diario, San Francisco, 32.

**PURPURINAS**

Oro, plata, roja y lila, clase superior, se venden en la imprenta de este diario á 1'50 pesetas el paquete de 40 gramos.

**LA OPINIÓN**  
DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre . . . 10 »

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15 »

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Teléfono núm. 11.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Parte de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco 32, imprenta.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

IMPRESA DE FELIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.